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OBJETIVO DEL PROYECTO

 Abordar la ciudad de San Carlos de Bariloche desde las diferentes formas de 
creencias religiosas, institucionalizadas o no, en su interacción social con el 
espacio local. Partimos de la idea de creencias como una trama de sentidos 
compartidos, “estatutos de verdad plurales y relativizables” por los “sujetos 
creyentes” que pueden convivir, superponerse, mixturarse y en estos 
movimientos generar nuevas formas de adhesiones a diferentes marcos de 
referencia (Seman, 2013, p. 18). En función de ello, nos interesó indagar, 
identificar  mapear de qué modo se producen, expresan y circulan las creencias 
en el espacio local haciendo foco en la unidad barrial, para analizar cómo las 
mismas operan, configuran, tejen y articulan diferentes formas de habitar el 
territorio.
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ETAPAS DE TRABAJO

1° ETAPA (2019-2021)

 CONFECCIÓN DEL 
INSTRUMENTO DE LA ENCUESTA

 FOCUS GROUP

 GEOLOCALIZACIÓN  DE 
TEMPLOS

 ADAPTAR ENCUESTA 
TRADICIONAL A LA VIRTUAL

 RELEVAMIENTO FOTOGRÁFICO

2°ETAPA (2022-2023)

 ANALISIS

 ELABORACIÓN DE INFORME 
FINAL

 DIFUSIÓN DE RESULTADOS 

 ENTREVISTAS A AGENTES 
RELIGIOSOS



¿QUIÉNES RESPONDIERON LA ENCUESTA?

 La encuesta fue respondida 
por 1377 residentes de 
Bariloche de 18 años o más.

 La mayor parte de los 
participantes se 
identificaban con el género 
femenino. 

 El 54% había completado 
estudios terciarios o 
universitarios 

 El 70% no había nacido en 
San Carlos de Bariloche.



¿EN QUÉ CREEN LOS BARILOCHENSES?

 Tres de cada cuatro 
encuestados 
manifestó creer en 
alguna religión o 
espiritualidad,

 31% se identifica con 
el catolicismo; 

 20% con el 
evangelismo; 

 22% con 
espiritualidades

 y 2% con otras 
religiones1.



CREENCIAS Y EDAD

 El catolicismo se incrementa con la 
edad. Solamente el 14% de los jóvenes 
de 18 a 29 años se identificaba con el 
catolicismo sobre un 53% de los adultos 
mayores (65 años o más) que si lo hace. 

 Se observa una moderada disminución 
con la edad en el porcentaje que 
manifiesta pertenecer a diferentes 
iglesias evangélicas, siendo el 28% entre 
los jóvenes sobre un 15% entre los 
adultos mayores. 

 Con respecto a otras espirituales, no se 
observa un patrón de variación con la 
edad tan significativo. 

 El porcentaje de los encuestados que 
manifestaron no pertenecer ni 
identificarse con ninguna creencia 
religiosa varió entre 34% en los jóvenes 
y un 16% en el caso de los adultos 
mayores, disminuyendo con la edad.



CREENCIAS Y GÉNERO

 La distribución por 
género de las 
creencias no varió de 
forma significativa
(diferencias menores 
a 5%). 

 En relación a la  no 
tener pertenencia 
religiosa, el 
porcentaje de 
personas identificadas 
con el género 
masculino constituyó 
un 8% mayor que el 
de aquellas 
identificadas con el 
género femenino.



LAS CREENCIAS Y TERRITORIO

 Según el lugar de 
nacimiento no se observa, 
en los resultados 
obtenidos, diferencia en 
cuanto a poseer o no una 
creencia. 

 Sin embargo, se observa 
que entre los nacidos en 
San Carlos de Bariloche hay 
un menor porcentaje de 
católicos y un mayor 
porcentaje que pertenece 
al evangelismo.



ANÁLISIS POR ZONAS



CREENCIAS SEGÚN ZONAS

 Las regiones este y 
centro se 
caracterizan por 
tener el mayor 
porcentaje de 
católicos entre todas 
las regiones, 43% y 
37% 
respectivamente. 

 En la región sur se 
observa un mayor 
porcentaje de 
evangélicos 41% 

 La región oeste 
presenta un mayor 
porcentaje de 
personas sin religión 
32% y de otras 
espiritualidades 28%.





CREENCIAS Y PRÁCTICAS

Figuras en las que cree

 Alrededor del 50% de los
encuestados manifestó
creer en Dios, en figuras
cristianas o figuras
energéticas y espirituales.

 Mientras que sólo un 4%
cree en alguna figura de la
religiosidad popular.

 Casi 20% no cree en
ninguna entidad espiritual.



OTRAS PRÁCTICAS

 Las prácticas alternativas 
más frecuentes fueron la 
consulta al horóscopo 
(26%), 

 la participación en 
constelaciones familiares 
(16%),

 la visita a un/a 
curandero/a (16%) y la 
visita a un/a astrólogo/a 
(16%).

 Sólo un 2% manifiesta no 
haber recurrido nunca a 
prácticas alternativas.



PRACTICAS ALTERNATIVAS Y EDAD

 Las consultas al 
horóscopo ocurren 
en todos los grupos 
etarios pero son más 
frecuentes entre 18 
y 29 años (31%) y 
entre 30 y 44 años 
(32%). 

 La participación en 
constelaciones 
familiares varía entre 
8% entre los jóvenes 
y 20% entre aquellos 
de 45 a 64 años. 

 Los porcentajes de 
consulta a 
curandero, astrólogo 
y tarotista son 
mayores entre los 
participantes de 30 a 
44 años y alcanza su 
mínimo en el grupo 
de 65 años o más



PRACTICAS ALTERNATIVAS Y GÉNERO

 El porcentaje de 
mujeres que 
manifiestan haber 
realizado prácticas 
alternativas y el 
porcentaje de 
mujeres que 
consultan el 
horóscopo duplica el 
de hombres 

 Lo mismo ocurre en 
relación a la 
asistencia a 
constelaciones 
familiares.



PRÁCTICAS ALTERNATIVAS Y PERTENENCIA 
RELIGIOSA

 Los que tienen 
creencias 
espirituales son 
los que más 
realizan 
prácticas 
alternativas y 
los evangélicos 
son los que 
menos recurren 
a este tipo de 
prácticas.



PRÁCTICAS RELIGIOSAS EN PANDEMIA

 Aumentó el porcentaje 
de personas que 
rezaban habitualmente 
en su hogar (pasando 
de 35% a 40%)

 La asistencia a 
encuentros religiosos 
virtuales (pasando de 
5% a 15%)

 Disminuyó la asistencia 
a templos, iglesias o 
centros religiosos 
espirituales (pasando 
de 33% a 19%).



ASISTENCIA A CEREMONIAS RELIGIOSAS Y/O 
ESPIRITUALES DE MANERA PRESENCIAL O VIRTUAL

 se observa un
aumento
durante la
pandemia del
porcentaje de
personas que
nunca asisten a
estos. pasando
de 47% a 61%.



ASISTENCIA SEGÚN LA ZONA

 En la zona sur, antes 
de la pandemia, se 
destaca un alto 
porcentaje de 
personas que asistían 
todos los días o varias 
a la semana a 
ceremonias religiosas 
y/o espirituales 
(28%). 

 Durante la pandemia 
este porcentaje 
disminuye (13%) y 
pasa a ser similar al 
de las otras zonas.





PROYECCIÓN 2023

 Continuar con las entrevistas a referentes religiosos 

 Continuar con los análisis y cruces de resultados de 
la encuesta con las entrevistas. 

 Presentar públicamente resultados 


